

Katedra sociální práce FFUK

Posudek vedoucího diplomové práce

Autor: Bc. Robin Brhel

Název práce: Reflexe procesu zavádění paliativní péče v Domově Sue Ryder se zřetelem na multidisciplinární tým

Pokud je mi známo, autor diplomové práce zná Domov Sue Ryder důvěrně a zevnitř, neboť v něm po několik let pracoval jako sociální pracovník.

Autor svou práci pojednal jako hloubkovou studii zaměřenou na reflexi procesu zavádění paliativní péče do Domova Sue Ryder.

Proces zavádění paliativní péče do domovů pro seniory a dalších služeb pro seniory, je záležitostí v ČR, kterou vnímám jako oblast, která se více a více rozvíjí; mám s tím osobní zkušenosti jako lektor a mentor procesu, ale jen v některých zařízeních se dá hovořit o reflektovaném a systematickém procesu.

Domov Sue Ryder významně k tomuto trendu přispěl a přispívá a je velmi cenné tento proces zachytit způsobem, jako se ho zhostil autor. Za cenné na této práci považuji, pro celou rozvíjející se oblast a samozřejmě pro Domov Sue Ryder samotný, zhodnocení ex post a hloubkové zamyšlení nad pozitivy a dilematními body.

V části přehledové se stručně věnuje základním principům paliativy a historii paliativní práce ve světě i v ČR. V další kapitole popisuje principy fungování Domova Sue Ryder. Z jednotlivých kapitol vyplývá, že zařízení je řízeno a organizováno ve stupni vysoké kvality, reflektovaně, pokrokově s jasně vydefinovanými hodnotovými oporami. Na tomto podloží je potom možné rozvíjet principy paliativní práce, jakkoli autor konstatuje, což je samozřejmě cenné samo o sobě, že vedení Domova Sue Ryder a spolupracující organizace ke kroku zavádění paliativní práce dozrávalo postupně; i naše katedra sociální práce má v celém procesu svůj nesporný přínos.

Empirická část nabízí pohled zaměstnanců, kteří v době implementace paliativní péče do domova pro seniory pracovali či pracují v Domově Sue Ryder, na jejich vnímání cílů a vývoj implementace paliativní péče. Pozitivně hodnotím, že autor hovořil se všemi důležitými aktéry, pracovníky multidisciplinárního týmu, včetně ředitele organizace a také jasně roztřídil časová pásma – pracovníci, kteří vývoj paliativy v zařízení sledovali a ovlivňovali od počátku a pracovníci, kteří do začali v zařízení pracovat později.

Obecným cílem této práce byl popis vývoje procesu zavádění paliativní péče v Domově Sue Ryder, zachycení možností a limitů sociální služby domova pro seniory z perspektivy multidisciplinárního týmu.

Autor jako výzkumnou metodu využil kvalitativní polostrukturovaný rozhovor. Nabídl dobře koncipované otázky a z jejich formulace je patrné, že jde opravdu o hloubkovou studii.

Cituji ze závěru práce: „Samotný výzkum poukazuje na rozdíly vnímání poskytování paliativní péče v domově pro seniory v čase. Na počátku byla zřejmá nedostatečná znalost a zkušenost a potřebná spolupráce s organizací Cesta domů, která se stala důležitým partnerem při implementaci. Výsledky dále ukazují, že jejich současná role je spíše podpůrná, ve smyslu možnosti konzultace s odborníkem na specializovanou paliativní péči. To dokazuje posun v poskytování paliativní péče v Domově Sue Ryder díky dostatečným zkušenostem proškoleného personálu a s menší nadsázkou větší sebejistoty v kvalitě a možnostech domova.“

Autor dále zmiňuje, že jde o proces, který není uzavřen, dále se jistě bude vyvíjet. V současné době lze však z již víceletých zkušeností těžit a přispět k rozvoji paliativní péče v rámci pobytových i domácích služeb pro seniory, což se naštěstí již děje.

Závěr: Práci hodnotím velmi kladně. Je to napínavá četba. Oceňuji, že jde o téma inovativní, zpracované pečlivě a do velké hloubky. Po jazykové stránce mám pár drobných výtek k několika jazykovým chybám v textu. Slovo pallium i v latině se překládá jako plášť, výklad ekvivalentu „maska“ jsem nenašla.

Otázka a podnět pro obhajobu: Zajímalo by mě, co si autor myslí o procesu zavádění paliativní práce do seniorských služeb v ČR, jak tento proces hodnotí a snad i, zda by mohl při obhajobě říct nějaký svůj odhad do budoucnosti.

Práci hodnotím, i přes drobné připomínky, známkou **výborně**.

V Praze 29.8.

PhDr. Daniela Vodáčková

